期

### B10 昂山素季访华与缅甸国内发展

B11 大麻合法化 黑市仍猖獗

B12 聚焦穷人 法国《贫困街》挨骂

# 新民场球





第八次中日 韩外长会24日在 日本东京举行。 中国外长王毅、 日本外相岸田文 雄以及韩国外长

本报国际新闻部主编 I 第 667 期 I 2016 年 8 月 29 日 星期一 责任编辑:吴宇桢 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

## 独立求职前安排一份最长75天的临时工作以降低再次犯罪率

# 美国:帮刑释人员就业有个好模式

文 / 沈敏

在美国,不少公益组织致力于帮助刑满释放人员融入社会、降低再次犯罪率,纽约非营利组织"就业机会中心"(Center for Employment Opportunities,CEO)以其特殊而颇有成效的救助模式受到关注,更得到州政府和私人慈善家联手支持。对后者来说,这不光是做善事,还是一项有利可图的投资。

#### 让刑释人员融入社会

CEO 模式听起来很简单:向有 刑事犯罪史的人提供就业培训,为 每人安排一份工期最长 75 天的临 时工作,之后协助他们独立求职。对 很多刑满释放人员来说,这几十天 的短暂工作让他们在从监狱过渡到 社会的彷徨期重塑信心,更好地融 人陌生已久的世界。

查尔斯·拉塞尔起初因毒品犯罪服刑 4年,后来因二级谋杀罪在牢里待了 25年。当他 2014年夏重获自由时,外面的世界已变得十分陌生。他花了不少时间来适应那些变化:路上很多行人边走边看手机,那些看似喃喃自语的人其实是在通过蓝牙设备通电话。

拉塞尔一度进入一家企业招聘的面试最终环节。面试官一听说他犯的是二级谋杀罪,马上退缩了,说上级不会同意她聘用拉塞尔。"(犯罪记录)是一个没法视而不见的事实,你摆脱不了它的阴影,"拉塞尔告诉《大西洋月刊》。

不过,现在的拉塞尔每天西装革履,看上去更像个慈祥祖父,而不是重罪犯。他说,是CEO帮助他重获自信,为他提供面试培训,教他在面试中如何应对关于自己犯罪前科的问题:强调他在狱中良好的行为记录、学习成果,少谈犯罪原因。

经过一周就业培训,CEO 把拉塞尔安排进一个就业小组,一组 5 到 7 人,轮换着为法院、社区大学或公租房等公共建筑做清洁、设施维护之类的工作。组员们会互相鼓励,分派的监督员记录每个组员表现并打分,如是否有团队合作精神、上班能否准时、工作是否努力等。初期一周工作四天,每天下班后能拿到当天薪水,第五天与咨询师见面,为克服自己找工作的障碍接受指导。

临时工作满 30 天后,CEO 安排的每周工作天数逐渐减少。它想让每个人明白最终得学会自己找工作,但不会因此停止帮助。总会计师特里·埃利斯说,咨询师会告诉组员,拿到手的第一份工资要用来买几条裤子,下次可以买条领带,然后是正装衬衫,日后应聘时他们就有身得体服装可以穿。埃利斯也会指导组员如何推销自己,提醒他们面试中不要用太多俚语。

#### 临时工体验意义非凡

几乎每名刑满释放人员都面临



■ CEO 的工作人员在清扫纽约一座公园

如何被社会重新接纳的问题。由于歧视,他们求职、就业时处处碰壁,而一旦难以靠正常途径谋生自立,很多人会因此重新坠入犯罪深渊。每年全美大约有70万人获释出狱,而重新犯罪率平均为40%。

美国有数十个帮助刑释人员重新融入社会的组织,做的事大同小异:提供就业培训、帮助申请住房、入读大学培训和心理咨询等。CEO与众不同的一点就是,它为刑释人员提供了一份真正的工作,哪怕是临时工。执行总监山姆·谢弗说,这正是 CEO 模式的关键环节。

对那些从未工作过、或数十年 没工作的人来说,突然有一天拿到 一张地铁卡、每天早上能去同一个 地方报到、还有个人负责"管"着你, 这其中意义非同寻常。用谢弗的话 说:"每天都能拿到工资,然后你突 然坐上了地铁,读着报纸,你会觉 得,'是啊,我可以这么活。'"

谢弗介绍,客户从开始接受CEO帮助到实现就业,平均需要3个月时间。调查显示,过半年后再统计,61%的受助对象会维持全职工作;一年后,全职工作者比例为53%。只要经历过拿薪水的日子,哪怕再短暂,也能让刑释者体验到真实世界的美好。

拉塞尔说,离开社会那么久还能重新得到一份工作,他感到受宠若惊,"(工作)会让你不去惹事生非,还能挣钱吃饭"。他以前在监狱里干活,两星期才拿15美元工钱,现在,他每天挣的钱超过45美元。这让他记住一件事:"外面"的世界,不管多么艰难,也总好过牢狱生活。

"我出来以后,最糟糕的日子也比我 在牢里最好的日子过得舒服。"

根据社会政策评估组织MRDC2012年发布的报告,CEO帮扶的刑释人员再次犯罪率减少16%至22%,对再次犯罪风险较高的群体帮扶效果尤其明显。

#### 做善事也求"回报率"

美国各州普遍面临监狱人口不断膨胀、消耗大量政府预算的困扰,而纳税人不断抱怨不知道政府把他们的钱花哪儿去了。纽约州政府希望 CEO 扩大帮扶规模,有效降低州内再次犯罪率,同时又不想自己多掏腰包,于是拉来 40 个富人,组成一个项目协作团队。

按计划,包括美国前财政部长 拉里·萨默斯在内的 40 名投资人向 CEO 注入共计 1350 万美元,支持 它接收 2000 名重新犯罪风险最高 的刑释人员,给予就业帮扶。

这种项目协作模式名为"按成果支付":投资人资助一项公益事业,寄望于它能取得更好的社会成效,逐步降低工作成本。投资人团队会跟踪监测每个环节,评估每步工作是否达到预期效果。如果项目达到预期目标,政府就会节省支出,投资人获取收益,而社会上更多有需要的人得到帮助,从而实现"三赢"。

投资人给 CEO 规定的目标是将帮扶刑释人员的重新犯罪率降低8%、就业率增加5%。如果达标,州政府就能在监狱上省下一笔费用,这笔钱就用来支付投资人收益。如果 CEO 超额完成任务,投资人能获

取更大回报。投资回报率规定上限

为 10%,对州政府来说反正不会亏: 这 2000 人如果重新人狱,政府花的 钱绝不止 135 万美元。

#### 按成果支付成新潮流

支持"按成果支付"模式的理念起源于英国"社会影响力债券"机制。随后,美国一些大城市也发起"按成果支付"项目。致力于推广这个模式的"社会财政组织"首席执行官特蕾西·帕兰吉安介绍,截至2015年9月,包括CEO在内,共50个"按成果支付"项目分别在10个国家启动。美国有8个项目,汇集资金将近1亿美元,支持项目涵盖早教和流浪者安置等不同领域。

作为新型公益模式,"按成果支付"已显示出巨大潜力。帕兰吉安说,目前,"按成果支付"项目的投资人多是慈善家,并不太在意回报多少,但普遍希望能有个工具可以监测到所投善款是否花到实处。哈佛大学教授杰弗里·利布曼说,CEO项目则在政府和社会服务机构之间建立一种独特的合作模式,在这种模式下,双方在每个环节都可追责。

美国"按成果支付"项目的成绩单喜忧参半。纽约市 2012 年第一次尝试,目标是减少赖克斯岛少年犯再次犯罪率,项目本计划运行 4 年,但后来评估发现成效不彰,去年 8 月提前终止。尽管存在质疑,但对CEO 这样的非营利组织来说,"按成果支付"模式的出现是个福音,它不用担心政府因削减支出而不再购买服务,也不用到处求人捐赠,只要对自己的项目有信心,就完全可以求助于私人投资。

#### 相关链接

#### 美国私营监狱 成为热门产业

囚犯总人数超 220 万,每 110 个成年人中就有一人在监 狱服刑,美国监狱人满为患,一 些州或是把囚犯输出到外州关 押,或是由于监狱太过拥挤而 不得不提前释放囚犯,甚至还 出现了死刑犯太多不得不排队 等候死刑的奇葩现象。

不仅如此,如加州等地监狱每年每看管一个囚犯的花费达到5万美元,全美监狱每年要耗费纳税人800亿美元,耗资巨大自然成为美国监狱难以承受之痛。

私营监狱由此应运而生。 但它未能解决美国公共监狱拥挤和缺钱的问题,反而演变成政治影响力日增的利益集团, 和石油、医药等政治游说行业 一道,通过其雄厚的资本将美 国政治圈在利益的"铁丝网"下。

美国现代私营监狱自 1984年获得第一份政府合同 以来,已经发展成一项利润丰 厚的产业。居高不下的犯罪率、 严厉的量刑政策和日益增长的 非法移民,足以让监狱产业成 为一桩长久不衰的大买卖。

统计显示,美国私营监狱 产业在 2011 年一年的总收入 超过 50 亿美元。就连华尔街诸 多大银行也纷纷看好,巨额投 资了私营监狱企业的股票。长 期以来,金钱和政治在美国是 一对密不可分的"搭档"。

#### 刑释者隐私权 受到社会关注

美国目前没有制定专门的 法律来明确保护刑满释放人员 犯罪前科资料,但对刑满释放 人员前科资料隐私权保护已得 到美国社会的关注。